DOMACI EXPERIMENT
Téma: Ledové vejce
Jméno a prijmeni: Trida:
Datum: Hodnoceni:
Problém:

Co se stane, kdyz balonek naplnény vodou viozime na nékolik hodin do mrazaku? Vznikne pak
krasné celé ledové vejce?

Pomiicky:
2x baldnek, hlubsi miska z polystyrénu, voda, 1x mrazak, ndz

Postup:
Vezmeme baldnky (Ukol &.1) a naplnime je vodou (&im vice vody, tim del$i zamrzani!),
zavazeme a balonky umistime do mrazaku. Po cca 7 hodinach vyndame prvni zmrzly balének.
Nozem opatrné odstranime baldnek a... k velkému prekvapeni vSak i pres velky mraz zamrzla
pouze relativné tenka vrstva vody na okraji a vnitfek zlstal kapalny — vzniklo ledové vejce.
Druhy balének vyndame az druhy den. Taktéz obnazime ledovou kouli. Tentokrat je ledova
koule na okrajich Cira a uprostied je vidét cosi bilého, houbovitého.
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Vysvétleni:

Jak je mozné, Ze voda uvnitf vejce odolava zmrznuti? Musime si uvédomit, jaké procesy
probihaji pfi zamrzani. Voda se nejprve ochlazuje k bodu tani (¢i mirné pod néj) a teprve potom
zamrza. Jak pfi ochlazovani tak pfi zamrzani musi odevzdat velké mnozstvi tepla okoli. Ze
zacatku je okolim mrazivy vzduch mrazaku, takze voda v baldnku se relativné rychle ochladi na
0°C (baldnek je ochlazovan ze vSech stran, samovolné proudéni vody o rizné teploté —
konvekce — zajisti stejnou teplotu uvnitt celého objemu).

Na okraji baldnku se vytvori tenka vrstva ledu. Voda uvnitf uz mlze teplo odevzdavat pouze
ledové slupce, kterd ma ale teplotu srovnatelnou s vodou — predavani tepla se témér zastavi.
Aby doslo k namrznuti dalSi vrstvy vody, musi se predat velké mnozstvi tepla skrze vrstvu ledu,
ktery neni dobry vodi€. Navic se led musi nejprve ochladit pod bod tani, aby byl schopen vodé
teplo odebirat. Vznikem byt’ i tenké vrstvicky ledu se proces zamrzani prudce zpomali. Voda




uvnitf ledového vejce prechazi do podchlazeného stavu — ma teplotu nizsi nez je bod tani, ale
presto nezamrzne. Pro prechod do tohoto stavu staci odevzdat mnohem mensi teplo nez pro
zamrznuti.

UvnitF ledového vejce uz nedochazi k ,,béznému" zamrzani, ale k zamrzani podchlazené vody.
Kdyz takové vejce rozbijete, mozna objevite podivné ploché kefickovité Gtvary, které se
vzajemné kFizi a prorUstaji. Na obrazku nize, mlzete vidét jeden z téchto (tzv.Tyndallovych)
atvard:

KdyZ nechate ledové vejce v mrazaku nékolik dni a teprve poté ho rozbijete, zjistite, ze po
okraji je cca centimetrova vrstva Cirého ledu (vzniklého ,béZnym" zamrzanim) a vnitfek je
vypInén bilou houbovitou strukturou, ktera obsahuje velké mnozstvi nezamrzlé vody. Tato
houba vznikla prorlistanim plochych kefickovitych Gtvard.

Ukol &.2:

Dobrou ,lihni* takovychto utvart vhodnych k pozorovani je hlubsi miska z pénéného
polystyrenu (prodava se na nich ovoce, zakusky, maso, ...). Naplnime ji alespori do 4cm vodou
a vlozime do mrazaku. Diky izolacnim vlastnostem plastu voda zamrza odshora a podobné jako
u balénku zde nejprve vznikne vrstva Cirého ledu a postupné se uvniti podchlazené vody zacnou
vytvaret kefickovité (dendritické) Utvary (po cca 4 hodinach v mrazaku). Mate-li stésti, ziskate
keficky o plose deseti ¢i vice centimetr ¢tverecnich.

Zaveér:

Pro splnéni tohoto domaciho experimentu je treba vSechny 3 pripady nafotit (na fotce musis byt
vidét Ty!). Tyto fotografie posli emailem v terminu na: ucitel.zsbuky@seznam.cz




